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СТАТИСТИЧНЕ ОЦІНЮВАННЯ ЕНЕРГЕТИЧНОГО РИНКУ:  
МЕТОДИЧНИЙ АСПЕКТ

Обґрунтовано родь статистичного оцінювання енергетичного ринку з метою прогнозування економічного 
розвитку країни. Здійснено компаративний аналіз існуючих методик статистичного оцінювання енергетичного 
ринку: Євростату, Міжнародного енергетичного агентства (МЕА), Міжнародного агентства з відновлюваної 
енергетики (IRENA), Світового економічного прогнозу (WEO), Світового Банку, ООН. Аргументовано, що одним 
із ефективних методів Eurostat з метою стабілізації енергетичного ринку є побудова енергетичних балансів. 
Визначено спрощену схему енергетичного балансу за методикою Eurostat на основі концепції кінцевого спожи-
вання енергії. Акцентовано у статті важливість статистичного оцінювання розвитку альтернативних дже-
рел енергії як складової енергетичного ринку. Розглянуто показники щодо частки відновлюваних джерел енергії 
у загальному споживанні енергії для кран-членів ЄС за методикою Eurostat.
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Постановка проблеми. Однією з головних цілей 
глобальної енергетичної політики є розвиток відновлю-
ваної енергетики як чистої енергії, яка у контексті сталого 
розвитку спрямована на скорочення викопного палива 
споживання, скорочення викидів парникових газів та 
розробка нових життєздатних технологій у виробництво 
енергії. На міжнародному рівні відбуваються глобальні 
виклики зміни клімату, біорізноманіття, біозахисту тощо, 
що вимагає обізнаності та швидкого прийняття рішення 
виробників та відповідальних установ.

На рівні Європейського Союзу (ЄС) основні цілі 
Європейської комісії включають комісії зі сталого розви-
тку, захисту навколишнього середовища та боротьба зі 
зміною клімату. Світові енергетичні ринки переживають 
трансформацію. Згідно зі звітом Міжнародного енерге-
тичного агентство в усьому світі відбуваються серйозні 
зміни енергетичного сектору, від зростаючої електри-
фікації до розширення відновлюваних джерел енергії, 
потрясінь у видобутку нафті та глобалізація ринків при-
родного газу. До 2030 року половина електроенергії ЄС 
виробництво відбуватиметься з відновлюваних джерел. 
Відновлювана енергетика відіграватиме головну роль у 
перехід до «чистої» енергетичної системи.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед 
сучасних досліджень методологічної платформи ста-
тистичного оцінювання енергетичного рівня необхідно 
відокремити, насамперед, такі.

Бобров Є. А. зазначає, що для внутрішнього енерге-
тичного ринку ЄС відновлювані джерела енергії відігра-
ють все більшу роль, зокрема, для ринку електроенергії 
[1]. Відновлювані джерела енергії є одним з ключових 
факторів інновацій. У галузі відновлюваних джерел енер-
гії більше половини винаходів компаній, що базуються в 
ЄС, набувають патентного захисту за межами Європи.

Дороніна І. І. констатує, що сучасні технології, які 
використовуються для отримання відновлюваної енер-
гії, а також механізми раціонального поєднання та 
використання дозволяють ліквідувати перешкоди щодо 
їх широкомасштабного впровадження і, тим самим, 
зумовлюють розвиток відновлюваної енергетики як у 
світі, так і в Україні [2].

Зябіна Є. А., Люльов О. В., Пімоненко Т. В. дово-
дять тезу, що перспективним є переорієнтація та роз-
виток зеленої енергетики, що сформує передумови до 
мінімізації екодеструктивного впливу на навколишнє 
природне середовище та при прийнятних темпах роз-
витку національної економіки [3].

Кубарова В. А. аналізує, що відновлювана енергія 
дозволяє вирішити низку соціально-економічних про-
блем суспільства – від створення нових робочих місць 
у сфері «зеленої енергетики», до зменшення ризиків 
настання бідності, голоду та нерівності, що відповідає 
цілям сталого розвитку людської цивілізації, що запла-
новано досягнути ООН до 2030 року [4].

Миколюк О. А. показує, що міжнародна спільнота 
визнала відновлювані джерела енергії одним із най-
більш перспективних напрямків забезпечення енерге-
тичної безпеки, оскільки вони мають значний неви-
черпний потенціал та екологічність застосування [5].

Бамбіндра Д. І. та Костюк В. О. визначають, що забез-
печення сталого розвитку паливно-енергетичного комп-
лексу (ПЕК) є особливо важливим на етапі входження 
країни до світового економічного простору, оскільки від 
стану ПЕК значною мірою залежить ступінь економіч-
ної та політичної незалежності країни, темпи виходу 
країни з кризового стану та її національна безпека [6].

Бабина О. М. окреслює, що для визначення світо-
вих трендів розвитку альтернативних джерел енергії 
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проведено оцінювання статистичних даних щодо спо-
живання відновлювальних джерел енергії у країнах 
ЄС та інших світових лідерів [7]. Визначено способи 
стимулювання використання альтернативних джерел 
енергії в країнах Європейського Союзу, досліджено 
досвід країн, що використовують нетрадиційні енерге-
тичні джерела та розвивають ці напрями.

Пархомець М. К., Пуцентейло П. Р., Уніят Л. М. 
розглядають проблему об’єктивної необхідності акти-
візації використання відновлюваних джерел енергії у 
виробництві агропромислової продукції, що сприя-
тиме зменшенню використання невідновних енерге-
тичних ресурсів та поліпшенню умов природно-кліма-
тичного і життєвого середовища [8].

Утім, невирішеною частиною цієї проблематики 
залишаються питання методичного забезпечення ста-
тистичного оцінювання енергетичних ринків.

Мета статті полягає в аналізі міжнародного досвіду 
методичного забезпечення статистичного оцінювання 
енергетичних ринків.

Виклад основного матеріалу. Джерелами щодо 
показників ефективності діяльності енергетичного 
ринку на світовому рівні є дані дослідницьких органі-
зацій Європейського Союзу (ЄС), Міжнародного енер-
гетичного агентства (МЕА) та Міжнародного агентства 
з відновлюваної енергетики (IRENA). 

До абсолютних показників відносять встановлену 
потужність (вимірювана в абсолютному вираженні або 
темпах зростання), який використовується для оцінки 
ефективності енергетичної. Однак встановлена потуж-
ність не дає ніяких роз’яснень щодо практичного вико-
ристання. З цієї причини аналітики також оцінюють 
вироблену електроенергію (МВт * год/рік). Недолік 
розрахунку цього показника – складно збирати точні 
дані стосовно генерації енергії, а в деяких випадках, 
дані щодо генерації не ґрунтуються на якісному вимі-
рюванні електроенергії. 

Індикатор впливу політики (ІВП) – це адаптивний 
варіант Індикатора ефективності МЕА. ІВП визнача-
ється як відсоток розриву між поколіннями у 2005 році 
та показником Світового економічного прогнозу (World 
Economic Outlook, WEO) 2030 [9].

Використання прогнозів WEO замість реалізації 
потенційних оцінок концептуально змінює умови, за 
якими оцінюється ефективність діяльності енергетич-
ного ринку. ІВП зосереджується на прогнозованому 
шляху WЕО з метою стабілізації глобальної концен-
трації вуглекислого газу на 450 частин на мільйон з від-
носним ступенем розгортання в різних регіональних і 
національних контекстів, що відображають місцеві 
обмеження технологічних витрат. 

Міжнародне енергетичне агентство (МЕА) спеці-
альні методики оцінювання енергетичних ринків, які 
сприяли розробці системи методології CETAM [9]. 
Деякі з них були чітко розроблені з урахуванням питань 
зміни клімату та сталого розвитку. Наприклад, оцінка 
ПРООН та Програми розвитку ООН з питань зміни 
клімату оцінює пріоритетні технологічні засоби як для 
пом'якшення наслідків, так і для адаптації показників з 
метою досягнення цілей сталого розвитку. 

Наприклад, Міжнародна агенція поновлюваної енер-
гетики (IRENA) здійснює оцінку готовність країн щодо 
впровадження відновлювальних джерел енергії. Більшість 

даних для розрахунків IRENA є офіційною статистикою, 
яка надана країнами-членами IRENA за допомогою анкети 
статистики щодо використання відновлювальних джерел 
енергії. Якщо офіційна статистика недоступна, статис-
тичні дані доповнюються оцінками IRENA або даними 
третьої сторони, наприклад, галузевих асоціацій.

Методологія Світового Банку щодо інвестицій у 
стабільну енергію (RISE) здатна здійснити оцінку пра-
вового середовища для інвестицій у стійкий доступ до 
енергії, відновлюваної енергії та енергоефективності. 
Основними його результатами є рейтинги підтримки 
країни в галузі сталого енергоресурсу [10].

Програма ООН «Енергетика навколишнього серед-
овища для всіх» –ініціатива, яка включає методологію 
високого рівня для відстеження прогресу у напрямку 
виконання трьох стратегічних цілей на 2030 рік: 
загального доступу до енергії, подвоєння частки від-
новлюваних джерел енергії у світовій генерації енергії 
та подвоєння темпів підвищення енергоефективності.

Остаточне споживання енергії – це розрахунковий 
сукупний запас енергобалансу Євростату (European 
Statistical Office, Eurostat). В енергетичному балансу 
Євростату зв'язок між кінцевим енергоспоживанням та 
енергією, доступною для кінцевого споживання, є ста-
тистичним способом [10]. На рис. 1 розглянуто енерге-
тичний баланс за методикою Євростата.

Кінцеве споживання енергії – це концепція, що вини-
кає з використанням принципу «знизу вгору» – агрегу-
вання споживання у різних секторах споживання (про-
мисловість, транспорт, домогосподарства, послуги тощо). 
Це використання різноманітних джерел енергії та мето-
дик розрахунку. Як, наслідок, даний показник показує 
більшу частину пропозиції на енергетичному ринку.

Розрахунок частки енергії з відновлюваних джерел на 
основі статистичних даних щодо рівня кінцевого енер-
госпоживання розраховується як співвідношення віднов-
люваної енергії, споживаної кінцевими споживачами, до 
загального споживання енергії кінцевими споживачами. 

На підстави даних Євростату цей показник можна 
послідовно розраховувати лише з 2004 року для всіх 
держав-членів ЄС. Це пов'язано з необхідною норма-
лізацією гідроенергії на 15-рiчному горизонту. Однак 
всі інші агрегати ЄС також можна розраховані (EA-19, 
EU-15 тощо). На рис. 2 розглянуто показники щодо 
частки відновлюваних джерел енергії у загальному 
споживанні енергії для ЄС за 2010–2020 роки.

Для альтернативних видів джерел енергії (гідро, 
вітрова, сонячна фотоелектрична, геотермальна тощо) 
необхідно встановити межі енергії та зробити методо-
логічний вибір, щоб визначити їх природу та кількість 
первинної енергії.

Вибір для статистики енергетики та енергетичних 
балансів Євростату полягає у використанні методу 
фізичного енергоспоживання. Загальний принцип цього 
методу полягає в тому, що первинна енергія розгляда-
ється як перший потік у виробничому процеси, який 
практично використовує енергію. Це призводить до різ-
них ситуацій залежно від виду енергетичного продукту.

Для безпосередньо горючих енергетичних продук-
тів (вугілля, природний газ, нафта, біогаз, рідкі орга-
нічні сполуки, тверда біомаса та горючі міські / про-
мислові відходи) первинна енергія визначається як 
тепло, що утворюється при згорянні.
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Для продуктів, які не є безпосередньо горючими, 
застосування цього принципу призводить до: вибір 
тепла у якості первинної форми енергії для ядерної, 
геотермальної та сонячної енергії; вибір електроенер-
гії як первинної форми енергії для фотоелектричної 

сонячної енергії, вітру, гідроенергії, припливу, хвилі 
океану.

У тих випадках, коли кількість тепла, виробленого 
в ядерному реакторові, невідома, первинний енерге-
тичний еквівалент розраховується з виробництва елек-

Виробництво + iмпорт - експорт ± змiни запасiв – поставки 
до мiжнародних морських бункерiв

 = 
загальне споживання на внутрiшньому ринку

Трансформацiя енергiї: вхiднi та вихiднi обмiни,
перекази та повернення.

Втрати у передачi та розподiлi енергетичного сектору

Енергiя, доступна для кiнцевого споживання

Статистична рiзниця

Остаточне споживання енергiї
(промисловiсть, транспортне сiльське господарство тощо)

Рисунок 1 – Спрощена схема енергетичного балансу  
за методикою Eurostat

Джерело: узагальнено автором за [10]

 
Рисунок 2 – Показники щодо частки відновлюваних джерел енергії  

у загальному споживанні енергії для ЄС за 2010–2020 роки, % 
Джерело: узагальнено автором за [10]
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троенергії за умови, що ефективність становить 33%. 
Що стосується електроенергії та тепла, виробленої 
геотермальною енергією: якщо фактична кількість гео-
термального тепла невідома, розраховується первин-
ний енергетичний еквівалент, якщо споживання елек-
троенергії становитиме 10%, а виробництво теплової 
енергії – на 50%. Якщо побудовано два енергетичні 
баланси за різним методологічним вибором та відпо-
відними припущеннями щодо перетворення ефектив-
ності та теплотворної здатності, це призведе до різних 
результатів для частки відновлюваних джерел енергії.

Висновки. Енергія вкрай важлива у житті, але 
виробництво та споживання енергії також мають сер-
йозне значення наслідків, які негативно впливають на 
планету, необхідно докласти всіх зусиль з метою змен-
шення негативного впливу.

З інноваційним розвитком технологій відновлюваної 
енергетики, виробництво відновлюваної енергії ста-
більно зростає, а витрати зменшуються. Існують різні 
відновлювані джерела енергії різні етапи технологіч-
ного та комерційного розвитку. За сприятливих умов 
вітер енергія, гідроенергія, біомаса та сонячно-теплова 
енергія є економічно життєздатними альтернативами.

Збільшення використання енергії з відновлю-
ваних джерел може зменшити ЄС залежність від 
викопного палива та імпорту енергії, таким чином 
сприяючи її енергетичній безпеці постачання. Вихо-
дячи з отриманих результатів, наголошуємо, що 
економічного зростання можна досягти за рахунок 
прийняття спільного бачення, заснованого на ефек-
тивних і екологічно чистих альтернативах для отри-
мання енергії виробництва.
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Tarlopov Ihor
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STATISTICAL EVALUATION OF THE ENERGY MARKET:  
A METHODOLOGICAL ASPECT

The article substantiates the role of statistical evaluation of the energy market with an aim to forecast the economic 
development of the country. The purpose of the article is to analyze the international experience of methodological 
support of statistical evaluation of energy markets. The theoretical and methodological basis of the research incor-
porates modern theories, concepts and hypotheses. The following general scientific and specific methods have been 
utilized to ensure the reliability and authenticity of the findings and conclusions: dialectical, epistemological and  
logical methods, in particular the terminological analysis; induction, deduction, scientific abstraction and generaliza-
tion – for substantiation of economic categories and definitions; monographic and comparative methods; techniques 
of the abstract and logical method – for elaborating theoretical and methodological generalizations and formulat-
ing conclusions according to the results of the research. A comparative analysis has been conducted with regard to 
existing methodologies of statistical evaluation of the energy market: Eurostat, International Energy Agency (IEA), 
International Renewable Energy Agency (IRENA), World Economic Outlook (WEO), World Bank, UN. It has been cor-
roborated that one of the efficient methods by Eurostat aimed at stabilizing the energy market is the construction of 
energy balances. The paper incorporates a simplified scheme of the energy balance according to Eurostat methodology 
based on the concept of final energy consumption. The article stresses the importance of statistical evaluation of the 
development of alternative energy sources as a constituent of the energy market. The article examines the indicators of 
the share of renewable energy sources in total energy consumption for the EU member states according to the Eurostat 
methodology: the share of renewable energy based on final energy consumption; the share of renewable energy based 
on energy available for final consumption; the share of renewable energy in total energy calculated on the level of 
gross inland energy consumption. The practical value of the research lies in the fact that a critical analysis of existing 
methodologies will allow to create the author's own method of statistical evaluation of the energy market. 

Key words: statistical evaluation, energy market, alternative energy sources, sustainable development, innovative 
development.
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